XIV Всероссийская олимпиада школьников по русскому языку
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Выполните лингвистический анализ данного текста по следующему плану:

· содержательно-композиционное своеобразие,

· типологическая принадлежность,

· стилистические особенности.

Вспомните поэтические строки, в которых говорилось бы о любви к природе, включите их в свой анализ текста.

(30 баллов)
На всей земле вряд ли есть птицы, красивее наших северных лебедей. Жители Заонежья, ещё сохранившие быт и уклад старинной жизни, любовно рассказывали мне о лебедях, о привязанности их к родным озеркам, о том, что на каждом озерке живёт лишь одна пара и что других лебедей они не пускают. Рассказывали и о их супружеской верности, о том, что, если один лебедь погибнет, другой никогда не забывает и долго печально кружится над родным озерком. Лесные жители-охотники никогда не стреляют прекрасных лебедей, считая убийство лебедя большим грехом.

 Прошло много лет, и вот я приехал поохотиться на широкие разливы Волхова. Засев в шалаше, я был удивлён необычайным и ещё не виданным зрелищем. Многочисленная стая лебедей, возвращавшихся с далёкого юга на север, стала кружиться над разливом. Я видел освещённые зарёю розоватые распахнутые крылья, вытянутые шеи, слушал их голоса.
Лебеди долго и низко кружили над разливом, стали садиться на воду. Ещё никогда не видел я такой чудесной картины. Я сидел на маленьком островке в своём тесном шалаше и, затаив дыхание, слушал и наблюдал. Изогнув длинные шеи, лебеди близко плавали вокруг островка. Разумеется, я забыл о ружье и любовался невиданным зрелищем, напоминавшем мне дивные пушкинские сказки. Не замечая меня, лебеди плавали, купались, переговаривались, и я мог близко наблюдать этих чудесных птиц. Я долго не выходил из шалаша, пока по какому-то знаку, шумя крыльями, брызгая водою, лебеди вдруг стали подниматься и, собравшись в стаю, потянули дальше на север. Я остался в шалаше и уже больше в этот день ничем не интересовался.

Весною и осенью пролётных лебедей можно видеть у берегов Финского залива под Петербургом, где иной раз они собираются в большие стаи. Недаром одно из рыбачьих селений на берегу залива и теперь называется Лебяжьим. Над берегом моря пролегает воздушный путь птиц. В тёмные ночи лебеди пролетают над освещёнными городами, над широкой Невою и Ладожским озером.
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