ЧИСТОТА, ОПРЯТНОСТЬ, АККУРАТНОСТЬ

(театрализованная беседа по внешнему виду)

Д Е Й С Т В У Ю Щ И Е  Л И Ц А

Чистота.

Опрятность.

Аккуратность.

Помощники сестёр-чистюль.

В записи звучит музыкальная фантазия на тему песни «Шик, блеск, красота» из к/ф «Весёлые ребята». Танцевальная группа исполняет танец со щётками, маленькими утюжками, пузырёчками для чистки. Далее на сцену выходят сёстры-чистюли: Чистота, Опрятность, Аккуратность.

Сёстры (вместе). Привет, друзья! Поговорим о внешнем виде, чистоте, опрятности, аккуратности, в общем о вашей мужской красоте!

Помощники демонстрируют первую табличку.

Сёстры (читают). «Уход за личными вещами»!

Опрятность. Для начала поговорим об истории обуви.

Рассказ Опрятности подтверждается демонстрируемыми слайдами на экране.

Опрятность. Обувь человек начал изготавливать несколько тысячелетий назад. В Древнем Египте только фараон и его приближённые имели право носить обувь. Это были сандалии из папируса. В Древней Греции и Риме юношам и рабам ношение обуви было запрещено.

Первая гильдия сапожников была создана в Германии в 1251 году. В XII–XV веках в Европе получила распространение обувь под названием «пулены». Пулены представляли собой модель с длинными носами, причём длина носа была в прямой зависимости от знатности рода. Чем знатнее род, тем длиннее носок. Иногда носы достигали длины от 45 до 70 см.

В эпоху Возрождения (XV–XVI вв.) обувь становится широконосой, с разрезами. Венецианские красавицы любили высокие деревянные цокколи, передвигаться на которых можно было только с посторонней помощью из-за их неудобства.

В XVII в. «взошла звезда» мужских сапог.

XVIII в. – век господства башмаков и туфель.

В конце XVIII в. опять входят в моду сапоги. Теперь их носят повсюду, а не только на охоте, как раньше.

В XIX в. началось фабричное изготовление обуви. Детали обуви стали скреплять гвоздями, а для каблуков научились делать подковки.

Огромное влияние на развитие обуви оказало изобретение швейной машинки. В конце прошлого столетия в корне изменился способ изготовления верха обуви и её конструкции.

В 1846 г. в Великобритании родились первые калоши, которые изготавливали из вулканизированной резины.

Далее на сцене появляется ширма, из-под которой видны только ноги, которые обуты в ботинки, сапоги, туфли, кроссовки, босоножки и т. д. В записи звучит музыка в стиле «степ». Мы видим танец танцующей обуви. Далее Опрятность начинает рассказывать об уходе за обувью. Помощники при помощи необходимых аксессуаров и действий иллюстрируют данный рассказ.

Опрятность. Внимание! Правила ухода за обувью! Для ухода за обувью необходимо иметь:

– жёсткую щётку с короткой щетиной, чтобы счищать с обуви грязь;

– чёрный, белый и цветной кремы;

– можно иметь кремы с укомплектованной губкой;

– щёточки, отдельные для каждого цвета крема;

– щётки с длинной и мягкой щетиной, которыми чистят;

– бархотки или суконки, чтобы наводить блеск после чистки;

– запасные шнурки для туфель и ботинок;

– ящик с отделениями для всего вышеуказанного.

Придя домой, нужно сначала грубой щёткой счистить с обуви пыль и грязь. Затем намазать на поверхность обуви тонкий слой крема и навести блеск мягкой щёткой с суконкой или губкой. 

Нельзя протирать обувь бензином, эфиром или скипидаром. Чтобы не разнашивать обувь раньше времени, надевать её следует с помощью специальной ложки.

Во избежание трещин нельзя сушить обувь возле огня или в жарком месте.

Необходимо периодически менять обувь, давая ей отдохнуть. Перед тем, как это сделать, её чистят и намазывают кремом.

Если у обуви стёрлись носки и каблуки, её немедленно нужно сдать в ремонт. Чистить обувь нужно после прихода с улицы, а не перед уходом из дома. Нельзя забывать смазывать обувь на ночь кремом. Цветную кожаную обувь сначала нужно протереть шерстяной тряпкой, чтобы удалить пыль и грязь, а затем – хлопчатобумажным лоскутом растереть на ней ровным слоем крем, после чего суконкой навести блеск.

Если новая обувь немного жмёт, следует налить в неё небольшое количество одеколона и сразу же надеть. Если пропитать обувь одеколоном снаружи, это размягчит кожу. Если при ходьбе в новых туфлях ощущается жжение в стопе – виновата подошва. Её можно протереть изнутри трёхпроцентным раствором уксуса.

Если обувь промокла, то прежде всего её необходимо вымыть холодной водой, протереть снаружи и изнутри, а потом набить старыми газетами. Газетная бумага быстро поглотит влагу и сохранит форму обуви. Влажную газету можно использовать и для того, чтобы растянуть тесную обувь.

Далее в записи звучит музыка из м/ф «Золушка». На сцене появляется танцевальная группа (Золушки и портняжки), они в танце изображают глажку одежды и белья.

Аккуратность. А теперь поговорим о глажении. Немного интересного из истории нашего хорошего знакомого утюжка!

Рассказ Аккуратности иллюстрируется слайдами или видеорядом.

Аккуратность. Предполагают, что первым устройством для глажения белья был тяжёлый плоский камень. Одежду расстилали на его ровной поверхности, а сверху придавливали другим камнем. Затем одежду оставляли так на некоторое время.

Сохранился ещё один древний способ глажения. На Руси им пользовались в 19 веке. Это глажение при помощи валька и скалки. На ровно обструганную скалку наматывали просушенное бельё и прокатывали его по плоской поверхности при помощи рифлёной доски.

Гладили бельё также с помощью жаровни с углями. После на смену жаровне пришёл паровой утюг. Угли помещались внутри парового утюга и закрывались крышкой. Сверху, для лучшей тяги, добавляли даже трубу. Чтобы угли лучше горели, по бокам делали специальные отверстия. А для того, чтобы усилить вентиляцию, утюгом размахивали в разные стороны. Как правило, пользовались одновременно двумя утюгами: пока один нагревали, другим гладили. 

В 1881 г. на Международной электротехнической выставке в Париже был впервые продемонстрирован электрический утюг.

А теперь, наши будущие джентльмены, послушайте, запомните и к тому же ещё и посмотрите очень нужный совет!

Помощники (вместе). Как гладить брюки!

Помощники наглядно демонстрируют процесс глажения брюк.

Аккуратность. Каждый настоящий мужчина, джентльмен, должен научиться гладить собственные брюки. Правила глажения брюк не так уж сложны.

Вначале брюки следует почистить щёткой. Затем вывернуть наизнанку и хорошо прогладить места, вытянутые на коленках.

После следует приготовить раствор из двух столовых ложек воды и двух столовых ложек уксуса. Этим раствором смочить места, где пролегают складки, если фасон брюк предполагает стрелки. (Некоторые выглаживают стрелки на джинсах, хотя это совершенно не вяжется со спортивным стилем.) 

Теперь брюки нужно вывернуть снова налицо и утюжить горячим утюгом через чистую плотную тряпку.

Для того, чтобы вещи носились дольше, необходимо соблюдать все правила стирки, чистки и глажки. Помните, что для каждой вещи эти правила строго индивидуальны, так как у каждой ткани свои особенности.

В большинстве стран предприятия, выпускающие ту или иную вещь, на оборотной стороне фирменной этикетки наносят специальные значки – пиктограммы. В них заключены рекомендации по уходу за данным изделием.

Прежде, чем приступить к стирке или глажению, обязательно взгляните на этикетку, чтобы ознакомиться с такой рекомендацией.

В записи звучит песенка щёток из м/ф «Мойдодыр». 
Чистота. Бывают случаи, когда обычная стирка не помогла справиться с пятном. Не стоит огорчаться. Пятна бывают разные, но почти любое из них можно уничтожить.

Запачканное пятно нужно натянуть на стакан, чашку или тарелку – в зависимости от величины пятна. Затем навести необходимое средство на ватный тампон или тряпочку и постараться снять пятно. Границы пятна можно обложить мокрой ватой или крахмалом, чтобы не дать ему расплыться. Предварительно нужно вычистить загрязнённое место платяной щёткой, чтобы от пыли не получилось подтёков.

Обязательно посоветуйтесь со своими родителями для того, чтобы они помогли вам правильно определить характер пятна и подсказали рецепт того или иного раствора для удаления пятен.

После того, как пятно будет обработано этой смесью, пятно нужно отчистить крепким раствором питьевой соды.

После обработки пятна любым составом, то место, с которого было удалено пятно, надо тщательно прополоскать в чистой воде. Желательно постирать всю вещь заново.

На сцене появляются все три сестрёнки-чистюли: Чистота, Аккуратность и Опрятность.

Сёстры (вместе). 

Чистыми, опрятными и аккуратными будьте!

И советы наши, просим, не забудьте!

Все герои исполняют в финале песню из репертуара группы Стаса Намина «Мы желаем счастья вам!». После чего все герои раздают буклеты-памятки о том, что нужно делать, чтобы выглядеть на все сто процентов.
