Зональный тур третьего этапа Всероссийской олимпиады школьников  

2007-2008 учебного года по литературе 

Ставропольский край

Раздел 3

ВАРИАНТ 1.

1. По портретной характеристике определите героя произведения,  его автора и название.
А.) «Тогда Никанор Иванович вынул из портфеля складной метр, затем освободил дверь кабинета от печати и шагнул в кабинет. Шагнуть-то он шагнул, но остановился в изумлении в дверях и даже вздрогнул.

За столом спокойно сидел неизвестный, тощий и длинный гражданин в клетчатом пиджачке, в жокейской шапочке и в пенсне... ну, словом, тот самый».                 

Б.) «... вся состояла из веселой безалаберности и милых, иногда странных противоречий. Она охотно предавалась самому рискованному флирту во всех столицах и на всех курортах Европы, но никогда не изменяла мужу, которого, однако, презрительно высмеивала и в глаза и за глаза; была расточительна, страшно любила азартные игры, танцы, сильные впечатления, острые зрелища, посещала за границей сомнительные кафе, но в то же время отличалась щедрой добротой и глубокой, искренней набожностью, которая заставила ее даже принять тайно католичество. У нее были редкой красоты спина, грудь и плечи. Отправляясь на большие балы, она обнажалась гораздо больше пределов, дозволяемых приличием и модой, но говорили, что под низким декольте у нее всегда была надета власяница».

В.) «На козлах тарантаса сидел крепкий мужик в туго подпоясанном армячке, серьезный и темноликий, с редкой смоляной бородой, похожий на старинного разбойника, а в тарантасе стройный старик-военный в большом картузе и в николаевской серой шинели с бобровым стоячим воротником, еще чернобровый, но с белыми усами, которые соединялись с такими же бакенбардами; подбородок у него был пробит и вся наружность имела то сходство с Александром II, которое столь распространено было среди военных в пору его царствования; взгляд был тоже вопрошающий, строгий и вместе с тем усталый». 

Г.) «... а младший... в отца попер: на полголовы выше Петра, хоть на шесть лет моложе, такой же, как у бати, вислый коршунячий нос, в чуть косых прорезях подсиненные миндалины горячих глаз, острые плиты скул обтянуты коричневой румянеющей кожей. Так же сутулился... как и отец, даже в улыбке было у обоих общее, звероватое».

2. Назовите авторов и названия произведений, из которых взяты данные отрывки. Кто или что описывается в отрывках?

А. «... Это даже была не хата, а именно сказочная избушка на курьих ножках. Она не касалась полом земли, а была построена на сваях, вероятно ввиду половодья, затопляющего весною весь Ириновский лес. Но одна сторона ее от времени осела, и это придавало избушке хромой печальный вид. В окнах не доставало несколько стекол; их заменяли какие-то грязные ветошки, выпиравшиеся горбом наружу...» 

Б. «... Все черты бабы-яги, как ее изображает народный эпос, были налицо: худые щеки, втянутые внутрь, переходили вниз в острый, длинный, дряблый подбородок, почти соприкасавшийся с висящим вниз носом; провалившийся беззубый рот беспрестанно двигался, точно пережевывая что-то, выцветшие, когда-то голубые глаза, холодные, круглые, выпуклые, с очень короткими красными веками, глядели, точно глаза невиданной зловещей птицы...» 
В. «... Моя незнакомка, высокая брюнетка лет около двадцати-двадцати пяти, держалась легко и стройно. Просторная белая рубаха свободно и красиво обвивала ее молодую, здоровую грудь. Оригинальную красоту ее лица, раз его увидев, нельзя было позабыть, но трудно было даже привыкнуть к нему, его описать. Прелесть его заключалась в этих больших, блестящих, темных глазах, которым тонкие, надломленные посредине брови придавали неуловимый оттенок лукавства, властности и наивности; в смугло-розовом тоне кожи, в своевольном изгибе губ, из которых нижняя, несколько более полная, выдавалась вперед с решительным и капризным видом...» 
Г. «... Он был золотой, низкопробный, очень толстый, но дутый и с наружной стороны весь сплошь покрытый небольшими старинными, плохо отшлифованными гранатами. Но зато посредине браслета возвышались, окружая какой-то странный маленький зеленый камешек, пять прекрасных гранатов-кабошонов, каждый величиной с горошину...» 

Д. «... Старшая... пошла в мать, красавицу-англичанку, своей высокой гибкой фигурой, нежным, но холодным и гордым лицом, прекрасными, хотя довольно большими  руками и той очаровательной покатостью плеч, какую можно видеть на старинных миниатюрах...» 

             3. Соотнесите писателя с псевдонимом:

	Ф.Тетерников
	А.Ахматова

	Б.Бугаев
	М.Горький

	М.Пешков
	А.Белый

	А.Горенко
	Ф.Сологуб


4. Кто из русских поэтов изображен И.Северяниным в этих строчках:

В его стихах – веселая капель,

Откосы гор, блестящие слюдою,

И спетая березой молодою

Песнь солнышку. И вешних вод купель.

Что дало основание Северянину для такого образного ряда?

5. Что такое прототип? Что вы знаете о возможных прототипах булгаковского Воланда из романа «Мастер и Маргарита»?

6. К какому художественному приему прибегает В.В.Маяковский в строке: «Мама! Ваш сын прекрасно болен»? Приведите свой пример этого приема. 

7. К какому течению в поэзии относится творчество Н.С.Гумилева? Что вы знаете об этом течении?
8. Какой прием использует С.А.Есенин в следующих строках:

Я готов рассказать тебе поле.

Эти волосы взял я у ржи,

Если хочешь, на палец  вяжи – 

Я нисколько не чувствую боли.

Я готов рассказать тебе поле.

9. Что такое художественный метод (система)? Назовите известные вам методы (системы) и писателей, представляющих их.
10. Литература – «учебник жизни». Литература – самовыражение художника. Литература – игра... Какая позиция вам ближе и почему?

ВАРИАНТ 2.

1. По портретной характеристике определите героя произведения,  его автора и название.
А.) «Старший, уже женатый, сын его... напоминал мать: не большой, курносый, в буйной повители пшеничного цвета волос, кареглазый...»

Б.) «Под уклон сползавших годков закряжистел...: раздался в ширину, чуть ссутулился, но все же выглядел стариком складным. Был сух в кости, хром (в молодости на императорском смотру на скачках сломал левую ногу), носил в левом ухе серебряную полумесяцем серьгу, до старости не слиняли на нем вороной масти борода и волосы, в гневе доходил до беспамятства...»

В.) «Он ходил по комнате в одном нижнем белье, придерживал рукой сползающие кальсоны, сгорбясь и тяжело переставляя высокие голенастые ноги, а когда садился, то непременно хватался за что-нибудь рукой, боясь упасть. Черные, отросшие за время болезни волосы его лезли, курчеватый, с густой проседью чуб свалялся».

Г.) «Из Туретчины привез он жену ​​- маленькую, закутанную в шаль женщину. Она прятала лицо, редко показывая тоскующие одичалые глаза. Пахла шелковая шаль далекими неведомыми запахами, радужные узоры ее питали бабью зависть».

2. Назовите авторов приведенных отрывков

А. «Бирюзовый цвет воды, которого она раньше никогда не видела, небо, берега, черные тени и безотчетная радость, наполнявшая ее душу, говорили ей, что из нее выйдет великая художница и что где-то там, за далью, за лунной ночью, в бесконечном пространстве ожидают ее успех, слава, любовь народа».

Б. «Гроза... уже склонялась на горизонте. Черная туча поднялась на западе и до половины отрезала солнце. Потом она накрыла его целиком. На террасе посвежело. Еще через некоторое время стало темно.

Эта тьма, пришедшая с запада, накрыла громадный город. Исчезли мосты, дворцы. Все пропало, как будто этого никогда не было на свете. Через все небо пробежала одна огненная нитка. Потом город потряс удар. Он повторился, и началась гроза».

В. «Зима была снежная, солнечная, морозная, рано спускалось солнце за высокий ельник снежного гимназического сада, неизменно погожее, лучистое, обжигающее и на завтра мороз и солнце, гулянье на Соборной улице, каток в городском саду, розовый вечер...».

          3. Определите стихотворения А. Ахматовой по ключевым рифмам:

А) утешно – грешный,

     стыд – обид,

     слух – дух.

Б) весах – часах,

     ныне – покинет,

     пронесем – спасем.

4. Закончите фразу.

     Малая эпическая жанровая форма художественной литературы - небольшое по объему изображенных явлений жизни, а отсюда и по объему текста, прозаическое произведение - это ...

   Приведите примеры известных вам произведений этого жанра

5. Укажите произведения, которые не принадлежат перу А. Солженицына:
   «Матренин двор»; «Прощание с Матерой»; «Захар Калита»; «Последний поклон»; «Раковый корпус»; «В ту же землю», «Бирюк», «Случай на станции Кочетовка».

 6. Из какого произведения взят следующий эпиграф? В чем его необычность? Какую роль играет этот эпиграф в тексте?

 L. van Beethoven. 2. Son. (op. 2, №2).

Largo Appasionato.

7. Назовите известные вам псевдонимы русских писателей XIX и XX веков и их подлинные имена. Объясните, где это возможно, выбор псевдонима.
8. Известно, что первая постановка чеховской «Чайки» провалилась. Почему? Чья постановка принесла Чехову триумфальную славу?Как называется современный театр, символом которого стала чайка?

9. Обратили ли вы внимание на то, что героини русской литературы обычно названы по имени, герои – по фамилии? Онегин и Татьяна, Печорин и Мэри, Лиза и Лаврецкий, Рудин и Наталья, Обломов и Ольга, Вронский и Анна... Догадайтесь, почему.

10. Назовите несколько наиболее заметных произведений литературы последнего десятилетия.
ВАРИАНТ 3.

1. По портретной характеристике определите героя произведения,  его автора и название.
А.) «Черты родного лица изменила болезнь, сделала их странно непохожими, чужими. Бледные, осунувшиеся щеки... заросли седой щетиной, усы низко нависли над ввалившимся ртом, глаза были полузакрыты, и синеватая эмаль белков уже утратила искрящуюся живость и блеск. Отвисшая нижняя челюсть старика была подвязана красным шейным платком, и на фоне красной материи седые курчеватые волосы бороды казались еще серебристее, белее».

Б.) «Был он коренаст, одинаково широк и в плечах и в бедрах, оттого казался квадратным; на чугуннокрепком устое сидела плотная, в кирпичном румянце, шея, и странно выглядела на этой шее красивая в посадке небольшая голова с женским очертанием матовых щек, маленьким упрямым ртом и теплыми глазами под золотистою глыбой курчавых волос».

В.) «... замкнулась в себе, не напрашиваясь на ласку. Она подурнела за лето, но статной фигуры ее почти не портила беременность: общая полнота скрадывала округлившийся живот, а исхудавшее лицо по-новому красили тепло похорошевшие глаза. Она легко управлялась с работой черной кухарки».

2. По начальным строкам стихотворений определите автора.
А) Облака – вокруг,

Купола – вокруг...

Б) Вхожу я в темные храмы,

 Совершаю бедный обряд...

В) Отговорила роща золотая

Березовым, веселым языком... 

            3. Исключите из списка лишние элементы. Объясните логику перечня (по А.А. Блоку):

Дева, Заря, Фаина, Изора, Златокудрая, Прекрасная Дама, Невидимка, Душечка, Незнакомка, Дочь Зодчего, Снегурочка, Сольвейг, Девушка из Spoleto, Кармен, Коломбина, Дюймовочка.

Там, где это возможно, назовите соответствующие произведения.                                                    

4. Укажите, с каким литературным течением XVIII-XIX вв. традиционно связывают символизм. Почему? Что общего между ними?
5. В 1916 г. Блок написал стихотворение "Демон". У каких русских поэтов  можно встретить произведение с таким же названием? Кто из художников Серебряного века обращался к этому образу?

6. Кому из русских поэтов принадлежат следующие строки?

 О доблестях, о подвигах, о славе

 Я забывал на горестной земле,

 Когда твое лицо в простой оправе 

 Передо мной сияло на столе.

Как заканчивается это стихотворение? Как называется этот композиционный прием?

7. «Футуризм» - признанное название литературного течения. Как еще называли себя русские футуристы? Варианты ответа: «будетляне», «супрематисты», «авангардисты», «новые люди», «дети будущего».                   
8. Укажите первоначальное название поэмы В. В. Маяковского «Облако в штанах». Варианты ответа: «Я», «Тринадцатый апостол», «Флейта-позвоночник», «Долой вашу любовь!», «Идите к черту!»

9. Объясните разницу в значении слов «классический» и «классицистический».  

10. Одна из главных тем русской литературы – тема «героя времени». Есть ли в современной (с начала 90-х годов) литературе произведения, герои которых могли бы претендовать на это «звание»? Аргументируйте свой ответ.
ВАРИАНТ 4.

1. По портретной характеристике определите героя произведения,  его автора и название.
А.) «Крепко берег ... казачью честь, ловил случай высказать беззаветную храбрость, рисковал, сумасбродничал, ходил переодетым в тыл к австрийцам ... джигитовал казак и чувствовал, что ушла безвозвратно та боль по человеку, которая давила его в первые дни войны. Огрубело сердце, зачерствело... С холодным презрением играл он чужой и своей жизнью ... но знал, что больше не смеяться ему, как прежде; знал, что ввалились у него глаза и остро торчат скулы; знал, что трудно ему, целуя ребенка, открыто глянуть в ясные глаза...»

Б.) «Она приоделась к его приезду; сатиновая голубая кофточка, с узким кружевным в кисти рукавом, облегала ее ладный стан, бугрилась на мягкой большой груди; синяя юбка, с расшитым ... подолом, внизу была широка, вверху - в обхват. Григорий сбоку оглядел ее полные, как выточенные, ноги, волнующе-тугой обтянутый живот и широкий, как у кормленой кобылицы, зад...»

В.) «Бороли ее злые слезы. Она редко всхлипывала, смутно думая о том, что не сбылось, - оплакивая свою, вновь по ветру пущенную жизнь. После того как узнала, что Евгению она больше не нужна, услышав о возвращении мужа, решила уйти к нему, чтобы вновь собрать по кусочкам счастье, которого не было...»

 Г.) «Она удивительно скоро оправилась после смерти Петра. Первое время тосковала, желтела от горя и даже будто состарилась. Но как только дунул вешний ветерок, едва лишь пригрело солнце, - и тоска ушла вместе со стаявшим снегом. На продолговатых щеках ее зацвел тонкий румянец, заблестели потускневшие было глаза, в походке появилась прежняя вьющаяся легкость... Торжествующая жизнь взяла верх...»

           2. По последним строкам определите названия стихотворений и их авторов.

           А) Молча паду я бойцом побежденным,

    Зная, что в мире оставлю поэта.

Б) Челн томленья тьмой охвачен,

     Буря воет в бездне вод.

В) Это было у моря, где волна бирюзова, 

     Где ажурная пена и соната пажа.

Г) Как будто не все пересчитаны звезды, 

     Как будто наш мир не открыт до конца!

3. Подберите к термину соответствующее определение.

 Реализм – это:

а) изображение типических характеров в типических обстоятельствах;

б)  правдивое изображение действительности;

в) верность воспроизведения социальных характеров персонажей в их внутренних закономерностях, созданных обстоятельствами социальной жизни той или иной страны и эпохи;

г)  направление в литературе, проникнутое оптимизмом и стремлением показать высокое назначение человека.

Попробуйте предложить свое определение.
4. Многие персонажи пьесы М. Горького "На дне" в настоящем утратили свои имена. Кого из героев в прошлом звали Густав Дебиль? Варианты ответа: Барона,    Актера,  Клеща, Ваську Пепла.
5. Укажите, героем какого произведения является Пьер Скрипкин (Присыпкин).    Почему он сменил фамилию? 

6. Поэтов какого литературного течения объединял «Цех поэтов»? Кто в него входил? Кто возглавлял?

7. Назовите произведения М. Горького, которые могут быть отнесены к раннему (романтическому) периоду творчества писателя. Что, собственно, понимается под горьковским романтизмом?

8. Героем какого произведения является Данко? Кто является его антиподом? К кому из них – к Данко или его антиподу ближе героиня-рассказчица? Аргументируйте свой ответ.

9. Что представляет собой трагедия как жанр? Назовите известные вам трагедии. Возможен ли этот жанр в современной литературе? Почему?

10. Имена каких российских писателей  отражены в топонимике Ставрополя? Кому поставлены памятники? Кто из этих писателей творчески и биографически был связан со Ставрополем?

ВАРИАНТ 5.

1. По портретной характеристике определите героя произведения,  его автора и название.
 А.) «За недолгие дни замужней жизни она заметно похорошела и как будто раздалась в плечах и бедрах. Что-то новое появилось в выражении ее глаз, в походке, даже в манере поправлять волосы. Исчезли ранее свойственные ей неловкая угловатость движений, ребяческая размашистость и живость. Улыбающаяся и притихшая, она смотрела на мужа влюбленными глазами и не видела ничего вокруг. Молодое счастье всегда незряче...»

Б.) «А вот ... была все та же. Кажется, никакое горе не было в силах не только сломить ее, но даже пригнуть к земле. Жила она на белом свете, как красноталовая хворостинка: гибкая, красивая и доступная».

В.) «Для него она принарядилась и вымыла лицо. Торопливо накинув платок, чтобы не было видно, как безобразна стала ее голова после болезни, слегка склонив голову набок, сидела она такая жалкая, некрасивая и все же прекрасная, сияющая какой-то чистой внутренней красотой. Она всегда носила высокие воротнички, чтобы скрыть от него шрам, некогда обезобразивший ее шею. Все это из-за него...»

 Г.) «Он спал, слегка приоткрыв губы, мерно дыша. Черные ресницы его, с сожженными солнцем кончиками, чуть вздрагивали, шевелилась верхняя губа, обнажая плотно сомкнутые белые зубы. Что-то суровое, почти жестокое было в глубоких поперечных морщинах между бровями ее возлюбленного, в складках рта, в резко очерченных скулах... И она впервые подумала, как, должно быть, страшен он бывает в бою, на лошади, с обнаженной шашкой».

               2. По последним строкам определите названия стихотворений и их авторов.

А. ... Я ведь только облачко. Видите: плыву.

    И зову мечтателей... Вас я не зову!

Б. Работай до жаркого пота,

    Работай без лишнего счета, –

    Все счастье земли – за трудом!

В. И все ж навеки сердце угрюмо,

    И трудно дышать, и больно жить...

    Машенька, я никогда не думал,

    Что можно так любить и грустить.

Г. Ты право, пьяное чудовище!

     Я знаю: истина в вине.

3. Подберите нужный термин к каждому из предложенных определений:

А.) изображение (обычно в прозе) опасных и непредвиденных последствий, связанных с построением общества, соответствующего тому или иному социальному идеалу.

Б.) группировка персонажей, раскрывающая характеры и взаимоотношения героев.

В.) явление эстетического порядка, обеспечивающее целостное восприятие жизни в искусстве.

 4. В каком советском романе рассказывается о жизни в школе-колонии? Что вы знаете о его авторе (подсказка – самый известный педагог советского времени)?
5. Кто и о ком написал эти строки: 

Его толстые пальцы, как черви жирны.

А слова, как пудовые гири, верны,

Тараканьи смеются усища,

И сияют его голенища?

6. Что влекло за собой исключение человека из членов Союза писателей (художников, композиторов, архитекторов и т. п.)? По отношению к каким известным вам писателям применялась подобная мера?
7. Почему в годы Великой Отечественной войны поэта К. Симонова часто называли "Ждимоновым"?

8. Как назывался роман, одним из мотивов которого был протест против тоталитаризма в культуре и который так и не увидел свет при жизни автора?
9. Что такое антиутопия? Назовите известные вам антиутопии.

10. Назовите русских литераторов – лауреатов Нобелевской премии.
ВАРИАНТ 6.

1. По портретной характеристике определите героя произведения,  его автора и название.
 А.) «Он ел мало и неохотно, изредка равнодушно оглядывая сидевших за столом... Под серой от пыли гимнастеркой резко и выпукло очерчивались полудужья ключиц, выступами горбились острые от худобы углы широких плеч, и странно выглядел заросший рыжеватой щетиной кадык на ребячески тонкой шее... Чем больше всматривалась Ильинична в сутулую фигуру «душегуба», в восковое лицо его, тем сильнее испытывала чувство какого-то внутреннего неудобства, раздвоенности...»

Б.) «Была она высокая, немного сутулая, ее тело, разбитое долгой работой и побоями мужа, двигалось бесшумно и как-то боком, точно она всегда боялась задеть что-то. широкое, овальное лицо, изрезанное морщинами и одутловатое, освещалось темными глазами, тревожно-грустными, как у большинства женщин в слободке. Над правой бровью был глубокий шрам, он немного поднимал бровь кверху, казалось, что и правое ухо у нее выше левого; это придавало ее лицу такое выражение, как будто она всегда пугливо прислушивалась. ... Вся она была мягкая, печальная, покорная...


В.) «Всадник жадно хватнул ноздрями холодный воздух, не спеша снял перчатку, закурил, потом подтянул подпругу, сунул пальцы под потник и, ощутив горячую, запотевшую конскую спину, ловко вскинул в седло свое большое тело». 


Г.) «Время согнуло ее пополам, черные когда-то глаза были тусклы и слезились. Ее сухой голос звучал страшно, он хрустел, точно старуха говорила костями. Сморщенный нос, загнутый, словно клюв совы... На месте щек были черные ямы».

            2. Выберите из предлагаемых ниже высказы​ваний о Бабеле такое, которое, на ваш взгляд, наиболее точно соответствует особенностям «Кон​армии». Напишите обоснованный ответ на эту тему.
А. ...Бабель необыкновенно лаконичен. Бабель писал маленькие рассказы объёмом около тысячи слов – новеллы с крепкой фабулой. Они основаны на неожиданностях, остранении (от слова «стран​ный»). Заглавие должно увести читателя от содер​жания новеллы, вызвать ложное ожидание; его усиливают вступительные фразы. Читателя готовят к тому, что сейчас пойдёт обстоятельный рассказ о военных событиях, и только в дальнейшем становится ясно, что главное здесь – характеры людей и пласты культур.

Б. В новелле разворачивается от двух до деся​ти эпизодов. Последовательность их непредска​зуема, так как Бабель редко придерживается свя​зи причин и следствий. Ему нужны резкие контрасты, он предпочитает обманывать ожидания читателя.

В. ...У Бабеля <...> мы находим экспрессивный, орнаментальный стиль... Бабелю дано остро чув​ствовать и зримо, неожиданными сравнениями и метафорами, изображать природу и людей. В про​зе он часто оказывается поэтом.

Г. Всю «Конармию» пронизывает мысль: рево​люция прекрасна, когда она гуманна; революция чудовищна, когда она античеловечна.

3. В каком рассказе И.А. Бунина наиболее остро поставлены социальные проблемы? Какая тема, на ваш взгляд, является главной в бунинском творчестве?
4. Что символизирует образ антоновских яблок в одноименном рассказе И.А. Бунина? Можно ли пересказать произведение подобного типа? Почему?

5. Как называется манифест А.И. Солженицына, в котором он предложил свой вариант развития России?

6. Что такое «оттепель»? Почему эта эпоха получила именно такое название? Что это за время?
7. Соотнесите героя и его слова:

	1) «Никогда и ничего не понимал я…мне кажется, что я всю жизнь только переодевался… А зачем?.. Не понимаю!»
	а) Сатин

	2) «Почему же иногда шулеру не говорить хорошо…, если порядочные люди говорят как шулера »
	б) Барон

	3) «Хороший человек должен иметь пачпорт… Все хорошие люди пачпорта имеют…»
	в) Лука

	4) «Всякая блоха не плоха, все – черненькие, все – прыгают»
	г) Костылев


8. В 1920 г., после трагических событий 1917 года и Гражданской войны, теплоход «Спарта» навсегда увез из России одного из величайших писателей ХХ века? Кого именно и в какую страну?

9. Назовите известные вам экранизации произведений русской классической литературы и их режиссеров. Как вы относитесь к самой идее экранизации классики и какие связанные с этим проблемы видите?

10. Назовите известные шедевры музыки и живописи, упоминаемые в произведениях русской литературы.

ВАРИАНТ 7.

1. К каким литературным героям А. Солженицына относятся  следующие характеристики:

А) «... Она была больна, но не считалась инвалидом; она четверть века проработала в колхозе, но потому что не на заводе - не полагалось ей пенсии за себя, а добиваться можно было только за мужа, то есть за утерю кормильца. Но мужа не было уже 15 лет, с начала войны, и нелегко было теперь добыть те справки с разных мест о его стаже и сколько он там получал».

Б) «Смотритель был рыжий мужик, похожий отчасти и на разбойника. Руки и ноги у него здоровы удались, а еще рубаха была привольно расстегнута, кепка посажена косовато, из-под нее выбилась рыжина...»

2. Соотнесите персонажей рассказов И.Бунина с портретными характеристиками или элементами биографии:

А) Он был твердо уверен,                              1. Молодой поручик 

  что имеет полное право на отдых,                          («Солнечный удар»)

  на удовольствия, на                             
  путешествие во всех отношениях
  отличное.

Б) Без всяких ее забот и усилий и как-то      2. «Чистый понедельник»

     незаметно пришло к ней все то, что так

     отличало ее в последние два года из всей

     гимназии, - изящество, нарядность, 

     ловкость, ясный блеск глаз.

В) ... у нее красота была                                   3. Оля Мещерская, героиня    

    какая-то индийская,                               рассказа «Легкое   дыхание».

    персидская: смугло-янтарное

    лицо, мягко блестящие, 

    как черный соболий мех,

    брови, черные, как бархатный уголь глаза...

Г) Он снял китель и взглянул на себя               4. Главный герой рассказа

    в зеркало: лицо его, - обычное офицерское         «Господин из Сан-

лицо, серое от загара, с белесыми,                           Франциско».

    выгоревшими от солнца усами и 

    голубоватой

    белизной глаз, от загара казавшихся 

    еще белее...

          3. Соотнесите сборники стихотворений А. Ахматовой с датами их написания:

1912                          "Белая стая"

1914                          "Четки"

1917                          "Anno domini MCMХХI"

1921                          "Вечер"

4. Как зовут героиню рассказа И.А. Бунина «Солнечный удар»? Почему?
5. Когда в советской прессе началась систематическая травля А.И. Солженицына? За что именно преследовали писателя?
6. Кто из перечисленных литераторов мог стать, но не стал лауреатом Нобелевской премии? ( А. Солженицын;  Е. Евтушенко; М.Горький, Д. Мережковский, А.Куприн, Б.Пастернак)

7. Сформулируйте суть конфликта в пьесе М. Горького «На дне». Обоснуйте свой ответ.

8. И.А. Бунин известен большинству читателей как прозаик. Назовите несколько его стихотворений.

9. Что такое «женский роман», «женская литература»? Насколько корректно подобное словоупотребление? 

10. Русская литература дала миру прекрасные образы русских женщин. Есть ли в современной литературе (с начала 90-х годов) подобные героини? В творчестве каких писателей?

ВАРИАНТ 8.

            1. По портретным характеристикам определите героев рассказов М. Горького.

  А) «О ней... словами и не скажешь ничего. Может быть, ее красоту можно было на скрипке сыграть, да и то тому, кто эту скрипку, как свою душу знает».

  Б) «... юноша красивый и сильный... глаза его были холодны и горды, как у царя птиц... Он был ловок, хищен, силен, жесток и не встречался с людьми лицом к лицу...»

  В) «... старый травленый волк, хорошо знакомый гаванскому люду, заядлый пьяница и ловкий смелый вор... Он сразу обращал на себя внимание своим сходством с степным ястребом, своей хищной худобой и этой прицеливающейся походкой, плавной и покойной с виду, но внутренно возбужденной и зоркой, как лет той хищной птицы, которую он напоминал».

             2. О каком поэте идет речь:

«Родился в Петербурге и вырос в семье деда, знаменитого ботаника А.Н.Бекетова. Окончив в 1898 г. гимназию, он поступил в Петербургский университет, сначала на юридический факультет, а в 1901 г. перешел на филологический, который окончил в 1906 г.» 

3. Кто из героев пьесы М. Горького «На дне»  до ночлежки был:

А) чиновником в казенной палате;                       

Б) сторожем на даче; 

В) телеграфистом;                                                           Г) слесарем;                                                                    

Д) скорняком;                                                         Е) артистом.                                                                    

4. Какое календарное время описывает И.А. Бунин в рассказе «Антоновские яблоки»?

5. Кто был главным редактором журнала  «Новый мир»? Чем прославился этот журнал?
6. Когда появились новые популярных литературно-художественных журналов «Юность», «Москва», «Наш современник» ? Какие еще литературные журналы вам известны?
7. Что является главным предметом изображения в пьесе М. Горького «На дне»? Какие еще пьесы Горького вы знаете?

8. Сформулируйте основной конфликт в произведениях В.М. Шукшина? Какие его произведения были экранизированы?

9. В каком известнейшем произведении русской классической литературы герои определяются автором через литературные «аналоги»? С какими именно героями европейской литературы сравнивает своих персонажей автор?

10. Назовите русские оперы, поставленные по мотивам произведений русской классики.

          ВАРИАНТ 9.

           1. О каких персонажах рассказа  М. Горького «Старуха Изергиль»  говорит героиня-рассказчица?

А) Рыжий был, весь рыжий – и усы, и кудри!

     Огненная голова.

Б) О, этот, рубленый, был хороший человек!

В) Он был маленький, сухой и все кашлял.

           2.    Выберите из приведенных формулировок ту, которая с вашей точки зрения, точнее всего передает композиционные особенности «Двенадцати» А. Блока:
А) В поэме реализован линейный принцип разворачивания сюжета, при котором последующие события связаны с предыдущими причинно-следственными связями;

Б) «Свободная» композиция поэмы, предполагающая относительную автономность глав, позволяет сочетать разнородные фрагменты текста –событийные эпизоды, лирические отступления, драматизированные сценки.

В) В композиционном отношении поэма близка лирическому циклу: отдельные главы соотносятся друг с другом как разнохарактерные эпизоды или лирические ситуации, которые связаны общей системой символов и «музыкальных» лейтмотивов.

       3. Кто из ниже перечисленных поэтов не относится к символистам:

      Ф.Сологуб, В.Брюсов, З.Гиппиус, К.Бальмонт, Н.Гумилев, А.Белый, Б.Пастернак, И. Анненский, В.Хлебников, М.Кузмин.

 4. Ниже приведен фрагмент из поэмы А.А.Блока «Двенадцать».

      Снег воронкой завился,

      Снег столбушкой поднялся...

 Какой стилистический прием использует поэт? Приведите подобный пример.

5. Что из атрибутов футуристической юности Маяковского вошло в поэму       «Облако в штанах»? Как вели себя футуристы и с какой целью?

6. Назовите рассказ А. Солженицына, который, по его признанию, «полностью автобиографичен и достоверен».
  7. Назовите известные вам произведения В. Шаламова. С кем из писателей, обращающихся к той же теме, его обычно сравнивают? 

8. Какой тип героя А. Солженицын характеризует следующим образом: «Есть такие прирожденные ангелы - они как будто невесомы, они скользят как бы поверх этой жижи (насилия, лжи и др.), нисколько в ней не утопая, даже касаясь ли стопами ее поверхности? Каждый из нас встречал таких, их не десятеро и не сто на Россию, это - ...» Кто из героев русской литературы может претендовать на то же «звание»?

   9. Опишите типичные черты «лишнего человека». Назовите героев и произведения, имеющие отношение к этой теме.
10. Чем мотив отличается от сюжета? Аргументируйте свое мнение.
           ВАРИАНТ 10.

           1. По словесным выражениям определите героев рассказов М. Горького.

А) «Тюрьма добру не научит, и Сибирь не научит... а человек - научит...»

Б) «На что совесть? Я – небогатый».

В) «Сделай так, чтоб работа была мне приятна - я, может быть, буду работать... Когда труд - удовольствие, жизнь - хороша! Когда труд - обязанность, жизнь - рабство!»

Г) «... А то... воображу себе, что завтра я скоропостижно помру... И станет от этого жутко... Летом хорошо воображать про смерть... грозы бывают летом... всегда может грозой убить...»

Д) «Не помню, когда я сыта была... над каждым куском хлеба тряслась... Всю жизнь мою дрожала... Мучилась... как бы больше другого не съесть...»

               2. По последним строкам определите названия стихотворений и их авторов.

А.) И просто продиктованные строчки

    Ложатся в белоснежную тетрадь.

Б.) Я один, все тонет в фарисействе.

     Жизнь прожить – не поле перейти.

В.) «... Но на поперечном, 40-м проспекте, удалось сконструировать временную стену из высоковольтных волн. И я надеюсь – мы победим. Больше: я уверен – мы победим. Потому что разум должен победить».

Г.) Молча паду я бойцом побежденным,

    Зная, что в мире оставлю поэта.

  3. Восстановите в приведенных ниже цитатах из лирики А. Ахматовой пропущенные слова или словосочетания:

А) Это песня ... встречи.

     Я взглянула на темный дом.

     Только в спальне горели свечи.

     ... ... ... ... ... ... ...  ... огнем.

Б) Задыхаясь, я крикнула:  ...,

     Все, что было. Уйдешь, я умру.

     Улыбнулся ... и жутко

     И сказал мне: «Не стой на ветру».

В) Дай мне горькие годы недуга,

     Задыханья, ... , жар,

     Отыми и ребенка, и друга,

     И ... ... песенный дар.

4. Укажите произведения,  принадлежащее М.А.Шолохову:

      А) «Поднятая целина»; 

      Б) «Они сражались за Родину»;

      В) «Судьба человека»; 

      Г) «Портрет».

Дополните этот список.

5. Укажите, из какого произведения А.И. Куприна взяты следующие строки:

«В предсмертный печальный час я молюсь только тебе. Жизнь могла бы быть прекрасной и для меня. Не ропщи, бедное сердце, не ропщи. В душе я призываю смерть, но в сердце полон хвалы тебе: «Да святится имя твое!»?

Назовите другие произведения Куприна о любви.

6. Назовите автора этих строк:

  Мело, мело по всей земле

Во все пределы,

Свеча горела на столе,

Свеча горела.

Какому герою автор «подарил» эти стихи? Какие еще стихи он ему «подарил»?

7. Назовите автора этих строк:

Мне голос был. Он звал утешно,

Он говорил: «Иди сюда,

Оставь свой край глухой и грешный, 

Оставь Россию навсегда.

Я кровь от рук твоих отмою,

Из сердца выну черный стыд,

Я новым именем покрою

Боль поражений и обид.

Когда и в связи с чем написано это стихотворение?

8. Чье появление в ночлежке изменило жизнь героев? (По пьесе М.Горького «На дне».) Дайте свою оценку этого героя.

9. Разграничьте понятия «сюжет», «содержание», «фабула». Что, собственно, пересказывается при пересказе текста?

10. Объясните смысл понятия «интерпретация художественного текста». Чем анализ текста отличается от интерпретации?

ВАРИАНТ 11
Вопрос 1. Определите произведение, автора и героя.
А) «На козлах тарантаса сидел крепкий мужик в туго подпоясанном армячке, серьезный и темноликий, с редкой смоляной бородой, похожий на старинного разбойника, а в тарантасе стройный старик-военный в большом картузе и в николаевской серой шинели с бобровым стоячим воротником, еще чернобровый, но с белыми усами, которые соединялись с такими же бакенбардами; подбородок у него был пробит и вся наружность имела то сходство с Александром II, которое столь распространено было среди военных в пору его царствования; взгляд был тоже вопрошающий, строгий и вместе с тем усталый». 

Б) «... замкнулась в себе, не напрашиваясь на ласку. Она подурнела за лето, но статной фигуры ее почти не портила беременность: общая полнота скрадывала округлившийся живот, а исхудавшее лицо по-новому красили тепло похорошевшие глаза. Она легко управлялась с работой черной кухарки».

В) «Крепко берег ... казачью честь, ловил случай высказать беззаветную храбрость, рисковал, сумасбродничал, ходил переодетым в тыл к австрийцам ... джигитовал казак и чувствовал, что ушла безвозвратно та боль по человеку, которая давила его в первые дни войны. Огрубело сердце, зачерствело... С холодным презрением играл он чужой и своей жизнью ... но знал, что больше не смеяться ему, как прежде; знал, что ввалились у него глаза и остро торчат скулы; знал, что трудно ему, целуя ребенка, открыто глянуть в ясные глаза...»

Г) «Для него она принарядилась и вымыла лицо. Торопливо накинув платок, чтобы не было видно, как безобразна стала ее голова после болезни, слегка склонив голову набок, сидела она такая жалкая, некрасивая и все же прекрасная, сияющая какой-то чистой внутренней красотой. Она всегда носила высокие воротнички, чтобы скрыть от него шрам, некогда обезобразивший ее шею. Все это из-за него...»

Вопрос 2.

По приведенным ниже отрывкам определите автора и название произведения.

А) «Производственная кухня – это халабуда маленькая, из тесу сколоченная вокруг печи, да еще жестью проржавленной обитая, чтобы щели закрыть. Внутри халабуду надвое делит перегородка – на кухню и на столовую. Одинаково, что на кухне полы не стелены, что в столовой. Как землю заторили ногами, так и осталась в буграх да в ямках. А кухня вся – печь квадратная, в нее котел вмазан»                         

Б) «Боги, боги мои! Как грустна вечерняя земля! Как таинственны туманы над болотами. Кто блуждал в этих туманах, кто много страдал перед смертью, кто летел над этой землей, неся на себе непосильный груз, тот это знает. Это знает уставший. И он без сожаления покидает туманы земли, ее болотца и реки, он отдается легким сердцем в руки смерти, зная, что только она одна...».

В) «Мне нравилось, оставшись одному, лечь, зажмурить глаза, чтобы лучше сосредоточиться, и беспрестанно вызывать в своем воображении ее то суровое, то лукавое, то сияющее нежной улыбкой лицо, ее молодое тело, выросшее в приволье старого бора так же стройно и так же могуче, как растут молодые елочки, ее свежий голос, с неожиданными низенькими бархатными нотками...».

      Вопрос 3. Назовите рассказ А. Солженицына, который начинается такими строками:

"На сто восемьдесят четвертом километре от Москвы по ветке, что идет к Мурому и Казани, еще с добрых полгода после того все поезда замедляли свой ход почти как бы до ощупи. Пассажиры льнули к стеклам, выходили в тамбур: чинят пути, что ли? из графика вышел? Нет. Пройдя переезд, поезд опять набирал скорость, пассажиры усаживались.

Только машинисты знали и помнили, отчего это все.

Да я."

Какие еще рассказы Солженицына вы знаете?

Вопрос 4.

Прочитайте два стихотворных отрывка.

1. На руль склоняясь,

    Наш кормщик умный в молчанье правил

    Грузный чёлн,

    И вдаль глядел... Пред ним широко

    Река неслася...

2. Но я ее люблю – за что, не знаю сам,

    Ее степей холодное молчанье,

    Где слит с прохладою растений фимиам

    И дольней лозы прозябанье...


В чем их общность? Как называется «жанр», которому они принадлежат? Можете ли вы еще привести примеры подобных стихотворений?
Вопрос 5. 
Что такое «форма авторской речи, слово автора-повествователя, отвлекающегося от сюжета для комментирования и оценки событий или по другим поводам, прямо не связанным с действием произведения»? Назовите произведения, в которых встречается это явление, выполняющее также роль внесюжетного элемента композиции. 

Вопрос 6.

О каком поэте идет речь?

«Певец ночи, но не темного хаоса, противостоящего дню, а изнутри осветленной, гармонической ночи, дрожащей мириадами огней. По ночам и по звездам, по количеству посвященных им стихотворений ... не имеет равных в русской поэзии (каждое шестое-седьмое в его богатом лирическом наследии); по лунным образам его опережает только С.Есенин.»

Подсказка – на стихи этого поэта написано больше всего романсов. Чайсковский о нем говорил: «он делает шаг в нашу (т.е. музыкальную) область)». 

Вопрос 7.

        Русский футуризм был заметным явлением в искусстве. Как называлось это течение в литературе после революции 1917 г.? С каким течением в живописи был связан русский футуризм?

Вопрос 8.

Расшифруйте аббревиатуры ЛЕФ, РАПП и МАССОЛИТ. Какие из этих литературных организаций действительно существовали?

Вопрос 9.

  Строку какого произведения С. А. Есенина перефразировал В. В. Маяковский в стихотворении «Сергею Есенину»? Почему есенинское «умирать» поэт заменил просторечным «помереть»? По какому поводу написано стихотворение?

В этой жизни помереть не трудно 

Сделать жизнь значительно трудней.

Вопрос 10. 

      Многие писатели и поэты в своих произведениях обращаются непосредственно к читателю: «читатель дорогой», «мой читатель», «друг читатель» и т.п. Вспомните и приведите примеры подобных обращений. Какую функцию в художественном тексте они выполняют?
ВАРИАНТ  12
Вопрос 1. Назовите героиню, произведение и его автора
А) «... Она говорила о жизни с подругами, говорила подолгу, обо всем, но все – и она сама – только жаловались, никто не объяснял, почему жизнь так тяжела и трудна. А вот теперь перед нею сидит ее сын, и то, что говорят его глаза, лицо, слова, – все это задевает за сердце, наполняя его чувством гордости за сына, который верно понял жизнь своей матери, говорит ей о ее страданиях, жалеет ее.

Матерей – не жалеют.

Она это знала. Все, что говорил сын о женской жизни, – была горькая знакомая правда, и в груди у нее тихо трепетал клубок ощущений, все более согревавший ее незнакомой лаской». 

Б) «... Луна освещала ее сухие, потрескавшиеся губы, заостренный подбородок с седыми волосами на нем и сморщенный нос, загнутый, словно клюв совы. На месте щек были черные ямы, и в одной из них лежала прядь пепельно-седых волос, выбившихся из-под красной тряпки, которою была обмотана ее голова. Кожа на лице, шее и руках изрезана морщинами, и при каждом движении... можно было ждать, что сухая кожа эта разорвется вся, развалится кусками и предо мной встанет голый скелет с тусклыми черными глазами».

В) «... Каждое воскресенье, после обедни, по Соборной улице, ведущей к выезду из города, направляется маленькая женщина в трауре, в черных лайковых перчатках, с зонтиком из черного дерева... Маленькая женщина мелко крестится и привычно идет по главной аллее. Дойдя до скамьи против дубового креста, она сидит на ветру и на весеннем холоде час, два, пока совсем не зазябнут ее ноги в легких ботинках и рука в узкой лайке. Слушая весенних птиц, сладко поющих и в холод, слушая звон ветра в фарфоровом венке, она думает иногда, что отдала бы полжизни, лишь бы не было перед ее глазами этого мертвого венка. Этот венок, этот бугор, дубовый крест!..»

Вопрос 2. Определите произведение по пейзажу.
А) «В конце января, овеянные первой оттепелью, хорошо пахнут вишневые сады. В полдень где-нибудь в затишке (если пригревает солнце) грустный, чуть внятный запах вишневой коры поднимается с пресной сыростью талого снега, с могучим и древним духом проглянувшей из-под снега, из-под мертвой листвы земли.

Тонкий многоцветный аромат устойчиво держится над садами до голубых потемок, до поры, пока не просунется сквозь голызины ветвей крытый прозеленью рог месяца, пока не кинут на снег жирующие зайцы опущенных крапин следов... А потом ветер принесет в сады со степного гребня тончайшее дыхание опаленной морозами полыни, заглохнут дневные запахи и звуки, и по чернобылу, по бурьянам,  по волнистым буграм зяби неслышно, серой волчицей придет с востока ночь, – как следы, оставляя за собой по степи выволочки сумеречных теней.»

Б) «Темнел московский серый зимний день, холодно зажигался газ в фонарях, тепло освещались витрины магазинов – и разгоралась вечерняя, освобождающаяся от дневных дел московская жизнь; гуще и бодрее неслись извозчичьи санки, тяжелей гремели переполненные, ныряющие трамваи, - в сумраке уже видно было, как с шипеньем сыпались с проводов зеленые звезды, - оживленнее спешили по снежным тротуарам мутно чернеющие прохожие...

В) «Февраль...

      Жмут, корежат землю холода. В белом морозном накале встает солнце. Там, где ветры слизали снег, земля по ночам гулко лопается. Курганы в степи – как переспелые арбузы – в змеистых трещинах. За хутором возле зяблевой пахоты снежные наносы слепящие, нестерпимо блещут. Тополя над речкой все серебряного чекана. Из труб куреней по утрам строевым лесом высятся прямые оранжевые стволы дыма. А на гумнах от мороза пшеничная солома духовитей пахнет Лазаревым августом, горячим дыханием суховея, летним небом».

Вопрос 3. Назовите авторов и названия стихотворений, из которых взяты  строки:

 А) Ни страны, ни погоста

 не хочу выбирать.

 На Васильевский остров

 я приду умирать.

Б) Автопортрет мой, реторта неона, апостол

                                небесных ворот - 

 аэропорт!

В) Быть бессмертным не в силе, 

 но надежда моя: 

 если будет Россия,

 значит, буду и я!

Вопрос 4. Дайте определение жанру басни. Это эпический или лирический жанр? Существуют ли басни без аллегории? А аллегория вне басни?

Вопрос 5. Что такое интертекстуальность? Приведите примеры интертекстуальности.

Вопрос 6. Назовите поэта, о котором идет речь, и его стихотворения.

«Благодаря ... в русской поэзии закрепились и обрели философскую значимость образы грозы, зарниц, ночного ветра, наконец, самой ночи - разнообразные свидетельства демонической сокровенной жизни природы».

Вопрос 7.  Почему М.И. Цветаева прибегает к отрицающим друг друга сравнениям, говоря о свободе? С произведениями какого поэта перекликаются следующие строки из цветаевского стихотворения?             Из строгого, стройного храма

Ты вышла на визг площадей...

Свобода! – Прекрасная Дама

Маркизов и русских князей.

Свершается страшная спевка, -

Обедня еще впереди!

Свобода! – Гулящая девка

На шалой солдатской груди!

Вопрос 8. В.М. Шукшин создал в своем творчестве тип героя- «чудика». Опишите его черты и назовите произведения Шукшина, где действуют подобные герои.

Вопрос 9. Что такое пастораль? Почему В.Астафьев определяет жанр повести «Пастух и пастушка» как «современную пастораль»?

Вопрос 10. Дайте определение социалистического реализма. В каком году состоялся съезд писателей СССР, на котором соцреализм был признан единственным методом советской литературы? Назовите поэтов и писателей соцреализма. 

ВАРИАНТ  13

Вопрос 1. Назовите героя, произведение и его автора.
         А) «У портьеры, прислонившись к притолоке, стоял, заложив ногу за ногу, человек маленького роста и несимпатичной наружности. Волосы у него на голове росли жесткие, как бы кустами на выкорчеванном поле, а на лице был небритый пух. Лоб поражал своей малой вышиной... На шее у человечека был повязан ядовито-небесного цвета галстух с фальшивой рубиновой булавкой. Цвет этого галстуха был настолько бросок, что.., закрывая утомленные глаза, Филипп Филиппович... видел пылающий факел с голубым венцом. 

       Б) «Ловок был, бес, проворен, угадывал мысли: только кудри отлетали, - повернется, кинется – и сделано. Непонятно, когда спал, - проведет ладонью по морде и, как вымытый, – веселый, ясноглазый, смешливый. Ростом почти с Петра, но шире в плечах, тонок в поясе. Куда Петр, туда и он. Бить ли на барабане, стрелять из мушкета, рубить саблей хворостину, – ему нипочем».

       В) «По нынешним нравам этот обломок старины представлялся исполинской и необыкновенно живописной фигурой. В нем совмещались именно те простые, но трогательные и глубокие черты, которые даже и в его времена гораздо чаще встречались в рядовых, чем в офицерах, те чисто русские, мужицкие черты, которые в соединении дают возвышенный образ, делавший иногда нашего солдата не только непобедимым, но и великомучеником, почти святым, - черты, состоявшие из бесхитростной, наивной веры, ясного, добродушно-веселого взгляда на жизнь, холодной и деловой отваги, покорства перед лицом смерти, жалости к побежденному, бесконечному терпению и поразительной физической и нравственной выносливости».

Вопрос 2. Определите произведение и его автора по пейзажу

А)  «Степь, задымленная тучевой тенью, молчаливо, покорно ждала дождя. Ветер кружил на шляху сизый столб пыли. Ветер уже дышал духовитой дождевой влагой. А через минуту скупой и редкий, пошел дождь. Ядреные холодные капли вонзались в дорожную пыль, сворачивались в крохотные комочки грязи. Тревожно засвистали суслики, отчетливей звучал перепелиный бой, умолк накаленный страстью призывный крик стрепета...».

 Б) «Над Доном, на облысевшем от солнечного жара бугре, под кустом дикого терна лежим мы: дед Захар и я. Рядом с чешуйчатой грядкой бродит коричневый коршун. Листья терна, пестро окрашенные птичьим пометом, не дают нам прохлады. От зноя в ушах горячий звон; когда смотришь вниз на курчавую рябь Дона или под ноги на сморщенные арбузные корки – в рот набегает тягучая слюна, и слюну эту лень сплевывать...».

В) «Дунуло еще раз, и тогда, открыв глаза, .... увидел, что все в мире, под влиянием ли его проклятия или в силу каких-либо других причин, изменилось. Солнце исчезло, не дойдя до моря, в котором тонуло ежевечернее. Поглотив его, по небу с запада поднималась грозно и неуклонно грозовая туча. Края ее уже вскипали белой пеной, черное дымное брюхо отсвечивало желтым»

Вопрос 3.
«Он был золотой, низкопробный, очень толстый, но дутый и с наружной стороны весь сплошь покрытый небольшими старинными, плохо отшлифованными гранатами. Но зато посредине... возвышались, окружая какой-то странный маленький зеленый камешек, пять прекрасных гранатов-кабошонов, каждый величиной с горошину...» Что за украшение описывается и какую роль сыграло оно в судьбе героев этого произведения? Назовите произведение и героев.

Вопрос 4.

     Моим стихам написанным так рано,

     Что и не знала я, что я – поэт,

     Сорвавшимся, как брызги из фонтана,

     Как искры из ракет...

Продолжите стихотворение Цветаевой. С чем еще (точнее, с кем) она сравнивает свои стихи и почему? Назовите другие цветаевские «стихи о стихах».

Вопрос 5.

      Вспомните, чем заканчивается стихотворение Ахматовой. Как называется этот композиционный прием?     
       Слава тебе, безысходная боль.

       Умер вчера сероглазый король.

       Вечер осенний был душен и ал,

       Муж мой, вернувшись, спокойно сказал:

       «Знаешь, с охоты его принесли,

       Тело у старого дуба нашли.

       Жаль королеву. Такой молодой!..

       За одну ночь она стала седой»....

Вопрос 6. 

Прочтите знаменитые строки Б.Л. Пастернака. Слово «навзрыд» относится к лексике ограниченного употребления и сочетается лишь с глаголами «плакать» и «рыдать». Что означает пастернаковское «писать навзрыд»? Почему весна – черная?
 Февраль. Достать чернил и плакать!

 Писать о феврале навзрыд,

 Пока грохочущая слякоть

 Весною черною горит.

Вопрос 7

«Поэт зорь и зарев, жестоких и кровавых рубежей, которыми отмечено круговращение света в природе. От ранних до зрелых его произведений небо у него – горящее или сожженное. По описанию зорь и особенно закатов ... занимает первое место в русской поэзии» 

О ком это сказано? Чем объяснить такую привязанность этого поэта к «заревым» образам? 

Вопрос  8
     Вспомните эпиграф к роману М.А. Булгакова «Мастер и Маргарита». Кто автор этих строк? Прокомментируйте выбор Булгаковым эпиграфа к роману.
             Вопрос 9. 
Что такое реминисценция? Приведите пример реминисценции в художественном тексте.

Вопрос 10.  Назовите критерии отличия стиха от прозы. Какой из них является важнейшим?

    ВАРИАНТ 14

Вопрос 1. Назовите героя и произведение.

           А) «… ни на какую ногу описываемый не хромал, и росту был не маленького и не громадного, а просто высокого. Что касается зубов, то с левой стороны у него были платиновые коронки, а с правой – золотые. Он был в дорогом сером костюме, в заграничных, в цвет костюма, туфлях… Рот какой-то кривой. Выбрит гладко. Брюнет. Правый глаз черный, левый почему-то зеленый. Брови черные, но одна выше другой. Словом – иностранец».
    Б)Как подковы, кует за указом указ:

Кому в пах, кому в лоб, кому в бровь, кому в глаз.

Что ни казнь у него, то малина

И широкая грудь осетина?

В) «Сухой, невысокий, неладно скроенный, но крепко сшитый, он сидел в золотисто-жемчужном сиянии этого чертога… Нечто монгольское было в его желтоватом лице с подстриженными серебряными усами, золотыми пломбами блестели его крупные зубы, старой слоновой костью – крепкая лысая голова».

Вопрос 2. Соотнесите перечисленные в левой части таблицы реалии с названными в правой части рассказами И.А. Бунина

	1) корабль «Атлантида», бушующий океан, нанятая за деньги танцующая пара, играющая в любовь
	а) «Господин из Сан-Франциско»

	2) розовый пароход, прекрасная незнакомка, яркий, солнечный день
	««» б) «Антоновские яблоки»



	3) старинные портреты предков, древние книги в кожаных переплетах
	в) «Чистый понедельник»



	4) портрет босого Льва Толстого, Новодевичий монастырь, ресторан «Прага», турецкий диван, гранатовое бархатное платье
	г) «Солнечный удар»


         Вопрос 3.

 Известный советский писатель Ф. Гладков в одном из писем к М. Горькому следующим образом отозвался о романе «Мать»: «Как бы ни было велико «служебное» значение книги, я не могу отнести ее к художественным произведениям, если в ней нет горячего трепета жизни. Вот почему я не мог дочитать до конца Вашей «Матери». «Служебное», «педагогическое» значение ее велико, но мне и сейчас она не по душе: это не художественное произведение…» Прокомментируйте точку зрения Гладкова.

           Вопрос 4.
       В 1964 г. в Ленинграде состоялся суд; в приговоре, в частности, было сказано: «Обвиняемый систематически не выполняет обязанностей советского человека по производству материальных ценностей, вместо работы он писал и читал на вечерах свои упаднические стихи». Кому из великих поэтов ХХ века был вынесен  этот приговор? Назовите несколько его стихотворений.

                       Вопрос 5. Напишите для словаря литературоведческих терминов словарную статью «СИМВОЛ». Проиллюстрируйте ее примерами из русской поэзии.

                   Вопрос 6.
   О, весна без конца и без краю –

 Без конца и без краю мечта! 

Узнаю тебя, жизнь! Принимаю! 

И приветствую звоном щита!

  Как вы понимаете смысл блоковского образа в выделенной строке? Почему блоковский лирический герой выбирает такую странную форму приветствия жизни?

                 Вопрос 7.
Определите размер стихотворений
А) Эта светлая ночь, эта тихая ночь, 

    Эти улицы, узкие, длинные! 

    Я спешу, я бегу, убегаю я прочь, 

    Прохожу тротуары пустынные.

(В. Брюсов «Все кончено»)

Б) Юноша бледный со взором горящим, 

    Ныне даю я тебе три завета. 

    Первый прими: не живи настоящим, 

    Только грядущее — область поэта.

(В. Брюсов «Юному поэту»)

В) Ты - женщина, ты - книга между книг, 

    Ты - свернутый, запечатленный свиток;

    В его строках и дум и слов избыток, 

    В его листах безумен каждый миг.

(В. Брюсов «Женщине»)

 Г) Девушка пела в церковном хоре

      О всех усталых в чужом краю,

      О всех кораблях, ушедших в море,

      О всех, забывших радость свою                        (А. Блок «Девушка пела…»)

      Вопрос 8. К какому литературному направлению принадлежало творчество М.И. Цветаевой?

      Вопрос 9. Какому русскому поэту адресованы эти цветаевские строки?

Имя твое – птица в руке,

Имя твое – льдинка на языке,

Одно-единственное движение губ...

Имя твое – пять букв.

     Цветаева зашифровывает его имя в звуковых образах стихотворения. «Ключевой, ледяной, голубой глоток», «сон глубок»… Как называется этот поэтический прием? И почему букв – пять?
Вопрос 10. Кто такой «маленький человек»? Опишите этого героя. Какие персонажи русской литературы  могут быть отнесены к галерее «маленьких людей»?
   ВАРИАНТ 15
    Вопрос 1. О каких героинях идет речь?

      А) Муж ее был молод, красив, добр, честен и обожал свою жену… ХХХ не нуждалась в деньгах. ХХХ могла купить все, что ей понравится. ХХХ никогда не прикасалась к примусу. ХХХ не знала ужасов житья в совместной квартире. Словом… она была счастлива? Ни одной минуты!
       Б) …Высокая, тонкая, с великолепными волосами, прелестно убранными, с ароматическим от фиалковых лепешечек дыханием и с нежнейшими розовыми прыщиками возле губ и между лопаток, чуть припудренных…

       В) А она ничего не боялась – ни чернильных пятен на пальцах, ни раскрасневшегося лица, ни растрепанных волос, ни заголившегося при падении на бегу колена…
 Вопрос 2. Какие художественный приемы использованы М. Горьким в следующем отрывке?

    Ночь была темная, по небу двигались толстые пласты лохматых туч, море было покойно, черно и густо, как масло. Оно дышало влажным соленым ароматом и ласково звучало, плескаясь о борта судов… Море спало здоровым, крепким сном работника, который сильно устал за день.

Вопрос 3. Определите размер стихотворений

     А) Синяя крона, малиновый ствол, 

      звяканье шишек зеленых. 

      Где-то по комнате ветер  прошел:

      там поздравляли влюбленных.

(Б. Окуджава «Прощание с новогодней елкой»)

      Б) Мне снилась осень в полусвете стекол, 

      Друзья и ты в их шутовской гурьбе, 

      И, как с небес добывший крови сокол, 

      Спускалось сердце на руку к тебе.

(Б.Пастернак «Сон»)

  В) Приедается все.

      Лишь тебе не дано примелькаться,

      Дни проходят,

      И годы проходят

      И тысяча, тысяча лет.

      В белой рьяности волн,

      Прячась                  

      В белую пряность акаций,

      Может, ты-то их,

      Море,

      И сводишь, и сводишь на нет.

(Б. Пастернак «Девятьсот пятый год»)

  Г) Вхожу я в темные храмы,

Совершаю бедный обряд.

Там жду я Прекрасной Дамы

В мерцании красных лампад                (А. Блок «Вхожу я в темные храмы…»)
Вопрос 4. Эти строки написаны известнейшим советским литератором, возглавлявшим Союз писателей, перед самоубийством : «Не вижу возможности дольше жить, так как искусство, которому я отдал жизнь свою, загублено самоуверенно-невежественным руководством партии»? Кто это написал?

Вопрос 5. В произведениях А.И. Солженицына художественное время нередко чрезвычайно сжато. Какой прием использовал писатель в рассказе «Один день Ивана Денисовича» (один день - вся жизнь)?

Вопрос 6. Попытайтесь установить происхождение и определите основу для переносного значения слов в следующих метафорах:
                            Какая грусть! Конец аллеи

                            Опять с утра исчез в пыли,

                           Опять серебряные змеи

                           Через сугробы поползли.

                                                    (А. Фет. «Какая грусть! Конец аллеи…»).

                          А месяц будет плыть и плыть,

                         Роняя весла по озерам…

                                          (С. Есенин. «Устал я жить в родном   краю…»).

                        Проводов голубая солома

                        Опрокинулась над окном.

                                                     (С. Есенин. Эта улица мне знакома…»).

           Вопрос 7. Покажите, как изменение первоначальных названий произведений расширило их идейно-философские, социаль​ные, нравственно-эстетические масштабы: роман И. С. Тур​генева «Инсаров» в окончательной редакции стал назы​ваться «Накануне», «Между морями и горами» А. С. Се​рафимовича превратился в «Железный поток», «Братья» Л. М. Леонова стали «Барсуками», «Враги» А. А. Фадее​ва — «Разгромом», «С потом и кровью» М. А. Шолохо​ва — «Поднятой целиной», «Русский воин Алексей Мересьев» («Воля большевика», «Кавалер Золотой Звезды») Б. Н. Полевого — «Повестью о настоящем человеке».

Вопрос 8. Когда Наталья приходит в Ягодное к Аксинье погово​рить о Григории (М. А. Шолохов. «Тихий Дон», кн. I, часть III, гл. XIX), та, «почувствовав, как кровь броси​лась ей в лицо, проворно подошла к столу и, стоя спиной к гостье, долго поправляла и без того хорошо горевший огонь в лампе».

В финале «Тихого Дона» Григорий Мелехов возвраща​ется на свой родной хутор. М. Шолохов пишет: «Григорий бросил в воду винтовку, наган, потом высыпал патроны и тщательно вытер руки о полу шинели» (кн. IV, часть VIII, гл. XVIII). Что хочет подчеркнуть писатель этими дета​лями?

Вопрос 9.
В 1937 году французский режиссер Ж. Ренуар выпу​стил художественный фильм по пьесе М. Горького «На дне», где, однако, изобразил жизнь парижской бедноты. Финал у фильма оказался счастливым: Васька Пепел вы​ходит из тюрьмы, начинает жить трудовой жизнью и на​ходит счастье в любви к Наташе. Докажите, почему для пьесы Горького это принципиально неприемлемая раз​вязка.

Вопрос 10. 

Прочтите отрывок из стихотворения В. Гюго:

Нет прав, которые убить права дают.

Коль право смерть несет, оно – лишь мститель дикий,

И очи демона горят на Божьем лике.

Звезда бела, и кровь она не смеет лить.

Добро, чтоб быть добром, должно невинным быть.

Эти строки могли бы быть идеальным эпиграфом к одному из великих русских романов. К какому?

ВАРИАНТ  16
Вопрос 1. Один из приведенных ниже отрывков, принадлежит А.П. Чехову, другой – А.И. Куприну. Какой отрывок принадлежит каждому из писателей? Как можно об этом догадаться?

Едва зайдет солнце и землю окутает мгла, как дневная тоска забыта, все прощено, и степь легко вздыхает широкою грудью. Как будто от того, что траве не видно в потемках своей старости, в ней поднимается веселая, молодая тре​скотня, какой не бывает днем; треск, подсвистыванье, ца​рапанье, степные басы, тенора и дисканты — все мешается в непрерывный монотонный гул, под который хорошо вспоминать и грустить. Однообразная трескотня убаюкивает, как колыбельная песня; едешь и чувствуешь, что за​сыпаешь, но вот откуда-то доносится отрывистый, тревож​ный крик неуснувшей птицы, или раздается неопределен​ный звук, похожий на чей-то голос, вроде удивленного «а-а!», и дремота опускает веки. А то, бывало, едешь мимо балочки, где есть кусты, и слышишь, как птица, которую степняки зовут сплюком, кому-то кричит: «Сплю! сплю! сплю!», а другая хохочет или заливается истерическим плачем — это сова. Для кого они кричат и кто их слушает на этой равнине — бог их знает, но в крике их много гру​сти и жалобы...»
«И вот вдруг огромный город, точно двинутый элек​трическим толчком, вышел мгновенно из утреннего оцепе​нения, раздохнулся и сразу весь вылился из домов на улицы, наполнив их тем сплошным, ни на секунду не пре​кращающимся гулом, который, привычно неслышимый для ушей, целый день висит над Парижем, так же как целую ночь стоит над ним в небе красно-желтое зарево от элек​трических огней; смешанным гулом, слитым из рева, вздо​хов, стонов и трескотни автомобилей, грохота телег и гру​зовиков, стука лошадиных подков, шарканья ног, звонков и завываний трамваев, множества человеческих голосов...» 

   Вопрос 2

Рассказ А. П. Чехова «Душечка» был по-разному вос​принят Л. Н. Толстым и А. М. Горьким. Толстой считал, что главная героиня — это воплощение «того высшего, луч​шего и наиболее приближающего человека к богу дела —  дела любви, дела полного отдания себя тому, кого любишь, которое так хорошо и естественно делали, делают и будут делать хорошие женщины». По мнению Толстого, смешны все герои рассказа, «но не смешна, а свята удивительная душа Душечки» со своей способностью отда​ваться всем существом своим тому, кого она любит». По-другому к героине отнесся Горький: «Вот тревожно, как серая мышь, шмыгает Душечка, — милая, кроткая женщи​на, которая так рабски, так много умеет любить. Ее мож​но ударить по щеке, и она даже застонать громко не посмеет, кроткая раба». Чье мнение вы разделяете? Как при​веденные противоположные оценки раскрывают идейно-творческую концепцию самих их авторов?          

Вопрос 3. Определите размер стихотворений.
 А)  Мы теперь уходим понемногу

      В ту страну, где тишь и благодать. 

      Может быть, и скоро мне в дорогу  

      Бренные пожитки собирать.

(С. Есенин «Мы теперь уходим понемногу...»)

  Б) Отговорила роща золотая 

      Березовым веселым языком, 

      И журавли, печально пролетая, 

      Уж не жалеют больше ни о ком.

(С. Есенин «Отговорила роща золотая...»)

   В) Шаганэ ты моя, Шаганэ!

      Потому, что я с севера, что ли, 

      Я готов рассказать тебе поле, 

      Про волнистую рожь при луне.

(С. Есенин «Шаганэ ты моя, Шаганэ...»)

   Г) Всегда чего-нибудь нет,

       Чего-нибудь – слишком много.

        На все как бы есть ответ,

        Но без последнего слога.                    (З. Гиппиус. «Мера»)
Вопрос 4. Что такое гротеск? Приведите примеры гротеска в русской или зарубежной литературе.
Вопрос 5. В романе М. Булгакова «Мастер и Маргарита» важное идейно-композиционное место занимает мифологическая история о проповеднике Иешуа Га-Ноцри, в образе кото​рого зримо различимы черты Иисуса Христа. С какой целью автор вводит этот сюжет в текст романа? Как он связан с целостным содержанием произведения?
Вопрос 6. 
     Что объединяет все эти заглавия? Укажите их авторскую принадлежность.

а) "Радуница",

б) "Вечер",

в) "Тихие песни",

г) "Камень",

д) "Стихи о Прекрасной Даме".
         Вопрос 7. Названия чьих книг перечислены? Как они переводятся и что означают?

a) «Urbi et Orbi»,  б) «Tristia», в) «Anno Domini MCMXXI»..

Вопрос 8. 
     Кто и о ком написал это стихотворение? В какой форме написано стихотворение и как называется цикл, в который оно входит?

В его стихах – веселая капель,

Откосы гор, блестящие слюдою,

И спетая березой молодою

Песнь солнышку. И вешних вод капель.

Прозрачен стих, как северный апрель,

То он бежит проточною водою,

То теплится студеною звездою.

В нем есть какой-то бодрый, трезвый хмель.

Уют усадеб в пору листопада. 

Благая одиночества отрада. 

Ружье. Собака. Серая Ока. 

Душа и воздух скованы в кристалле. 

Камин. Вино. Перо из мягкой стали. 

По отчужденной женщине тоска.

Вопрос 9. Кто такие шестидесятники? Назовите несколько имен.

Вопрос 10. Что такое массовая литература? Какие жанры массовой литературы вы можете назвать? Что является для вас критерием, позволяющим отличить произведение массовой литературы от подлинной?

ВАРИАНТ 17
Вопрос 1. «Девочкой она ничем не выделялась в толпе коричневых гимназических платьиц: что можно было сказать о ней, кроме того, что она из числа хорошеньких, богатых и счастливых девочек, что она способна, но шаловлива и очень беспечна к тем наставлениям, которые делает ей классная дама? Затем она стала расцветать, развиваться не по дням, а по часам» Назовите эту бунинскую героиню. Почему Бунин начинает новеллу со смерти героини?

Вопрос 2. Назовите основные черты символизма как художественной системы. Кого из поэтов начала ХХ века можно назвать символистом?

Вопрос 3. Прочтите одно из известнейших стихотворений русского футуризма.

                        Дыр бул щыл

Убешщур

Скум

Вы со бу

Р  л  эз
Кто его автор? Как можно интерпретировать подобные тексты?

Вопрос 4. Определите стихотворный размер.
      А) Моцарт на старенькой скрипке  играет.

      Моцарт играет, а скрипка поет. 

      Моцарт отечества не выбирает –

      просто играет всю жизнь   напролет.

(Б. Окуджава «Песенка о Моцарте»)

      Б) Я долго ехал волоком. 

      И долго лес ночной 

      Все слушал медный колокол, 

      Звеневший под дугой.

(Н. Рубцов «Старый конь»)

      В) В тихих водах, ряской 

      испещренных, 

      Меж сплетенных ивовых корней,

      Притаился маленький щуренок, 

      Спрятавшись от стаи окуней.

(Н. Старшинов «Щуренок»)

     Г) Я ненавижу свет

Однообразных звезд.

Здравствуй, мой давний бред,

Башни стрельчатой рост                            (О. Мандельштам. «Я ненавижу свет…»)
Вопрос 5. Напишите для словаря литературоведческих терминов словарную статью «АКМЕИЗМ».

Вопрос 6. Кто такие диссиденты? Назовите несколько имен писателей-диссидентов.

Вопрос 7. Для чего нужен эпиграф в художественном произведении. Как вы понимаете смысл эпиграфа к «Анне Карениной»: «Мне отмщение, и Аз воздам»?

Вопрос 8. В поэме «Во весь голос» В. В. Маяковский говорит о необходимости выполнения социального заказа даже це​ной смирения своих художественных пристрастий:

                                     И мне бы

                                                    строчить

                                                                   романсы на вас— 

                                     доходней оно

                                                            и прелестней.

                                                    Но я

                                             себя

                                                    смирял,

                                                                становясь 

                                     на горло

                                                   собственной песне.

В стихотворении «Верлен и Сезанн» поэт как будто бы опровергает самого себя:

                                    «Лицом к деревне» —

                                                                           заданье дано, — 

                                        за гусли,

                                                     поэты-други! 

                                       Поймите ж —

                                                               лицо у меня

                                                                                   одно — 

                                       оно лицо,

                                                       а не флюгер.

Нет ли противоречия между двумя приведенными фраг​ментами?

Вопрос 9. Что такое поэтическая фонетика? Какие виды звукописи вам известны? Какой из них использован в стихотворении М. Зенкевича «Махайродусы» (махайродусы - саблезубые тигры)?

                                 Хрустя и хлюпая в кроваво-жирной гуще,

                                 Сгрызали с ребрами хрящи и позвонки.

Вопрос 10. «В последних числах сентября, презренной прозой говоря…» Почему А.С. Пушкин «говорит прозой», хотя перед нами классический четырехстопный ямб? В каком смысле здесь употребляется слово «проза»?

ВАРИАНТ  18
Вопрос 1. Определите хронологические границы Серебряного века. Объясните смысл этого метафорического эпитета. Какую эпоху русской поэзии можно назвать ее золотым веком? 
Вопрос 2. Какие художественные приемы использует М.А. Шолохов в следующих строках?

«Ласковым телком притулилось к оттаявшему  бугру рыжее потеплевшее солнце»

«За розовеющим, веселым, как детская улыбка, облачком маячил в небе тоненький-тоненький краешек месяца»

«Аксинья пробовала уснуть, но мысли разметывали сон, как ветер копну сена»

Вопрос 3. Письмо прозаика К. Фeдuнa к N от 16.01.26:

       «Покаюсь Вам – я думал о себе и о том, что мне не дано Вашей действенной любви к человеку: я, кажется, всегда только жалею и восхищаюсь скупо и недолго. На замечательного, красивого, умного и, конечно, полезного рысака – например – я всегда немного досадую, а забитая и никчемная кляча меня волнует глубоко».

Ответ N:

    «Крайне интересно пишете Вы о рысаке, который возбуждает у Вас досаду и о "ничтожной кляче", которая волнует Вас. Это — на мой взгляд нечто очень древнее и очень христианское. "Муму" Тургенева, Акакий Акакиевич Гоголя и другие "клячи" — это больше не нужно. Это — патока, которой не подсластить горечь жизни нашей, замазка, которой не скроешь глубокие, непоправимые трещины современных форм государства. Но и "рысак" не должен, не может быть идеалом художника, нет".

  Кто скрыт под псевдонимом N? Сформулируйте тему их спора.
Вопрос 4. Определите размер стихотворения.
    А) Единое счастье - работа, 

    В полях, за станком, за столом, -

    Работа, до жаркого пота, 

    Работа без лишнего счета, -

    Часы за упорным трудом.

(В.Брюсов «Работа»)

    Б) Я вырастал в глухое время, 

    Когда весь мир был глух и тих, 

    И людям жить казалось в бремя, 

    А слуху был не нужен стих.

(В. Брюсов «Я вырастал в глухое время...»)

    В)  Не жалею, не зову, не плачу,

    Все пройдет, как с белых яблонь дым. 

    Увяданья золотом охваченный, 

    Я не буду больше молодым.

                                                                              (С. Есенин «Не жалею, не зову, не плачу...»)
    Г) Кружевом, камень, будь

      И паутиной стань.

Неба пустую грудь

Тонкой иглою рань                               (О. Мандельштам «Я ненавижу свет…»)

Вопрос 5. Строки из чьих произведений приведены? Почему авторы предпочитают форму имени Божьего «Иисус» форме «Иисус»?

а) Между сосен, между елок, 

   Меж берез кудрявых бус,

   Под венком, в кольце иголок, 

   Мне мерещится Исус.

б) Твое дело — в раю покоиться, 

    А грешникам — в аду кипеть. 

    А попроси лучше Сына Своего, 

    Исуса Христа Единородного, 

    Да помилует Он грешников.

в) Нежной поступью надвьюжной,

    Снежной россыпью жемчужной, 

    В белом венчике из роз — 

    Впереди — Исус Христос.

Вопрос 6. Каким поэтам посвящены стихотворения М. Цветаевой, фрагменты которых приводятся?

а) Я знаю: наш дар — неравен. 

    Мой голос впервые — тих. 

    Что вам, молодой Державин, 

    Мой невоспитанный стих!

б) Давно бездействует метла,

    И никнут льстиво 

    Над Музой Царского Села

    Кресты крапивы.

в) Рас-стояние: версты, мили... 

    Нас рас-ставили, рас-садили, 

    Чтобы тихо себя вели 

    По двум разным концам земли.

д) Певец площадных чудес — 

     Здорово, гордец чумазый, 

     Что камнем — тяжеловес

     Избрал, не прельстясь алмазом.

Вопрос 7. Что такое сонет? Напишите статью о сонете для словаря литературоведческих терминов.

Вопрос 8. Найдите соответствия между книгами романа «Тихий Дон» и описываемыми в них событиях.

	1) 4-я книга
	а) разгром Верхнедонского восстания, служба Григория Мелехова в коннице Буденного, демобилизация, возвращение на хутор, бегство в банду Фомина, распад семьи Мелиховых, окончательное возвращение Григория в родной дом

	2) 1-я книга
	б) изображение событий Верхнедонского восстания казаков против власти большевиков 

	3) 2-я книга
	в) события революции 1917 г., неудачная попытка Советской власти на Дону, экспедиция Подтелкова 

	4) 3-я книга
	г) рассказ о мирной жизни казачества, начало Первой мировой войны 


Вопрос 9. Назовите произведения русской литературы XIX и XX веков, главные герои которых – животные. Как называется художественный прием внутреннего «очеловечивания» подобных персонажей?

Вопрос 10. Что такое «возвращенная литература»? Когда и откуда она «возвратилась»?

ВАРИАНТ 19

Вопрос 1. В эпоху торжества социалистического реализма неоднократно ставился вопрос о роли и сущности романтизма в советской литературе. Какие произведения советских писателей можно условно назвать романтическими? В каком смысле?

Вопрос 2. Один из великих русских поэтов ХХ века писал «А=А. Какая прекрасная поэтическая тема!» Кем был этот поэт – символистом, акмеистом или футуристом? Обоснуйте свой ответ.

Вопрос 3. Напишите для словаря литературоведческих терминов статью «НОВЕЛЛА». Чем новелла отличается от рассказа?

Вопрос 4. Определите размер стихотворения

      А)  Нам время не даром дается. 

      Мы трудно и гордо живем. 

      И слово трудом достается, 

      И слава добыта трудом.

(Я. Смеляков «Мое поколение»)

      Б) Если я заболею,

      к врачам обращаться не стану. 

      Обращаюсь к друзьям 

      (не сочтите, что это в бреду):

      постелите мне степь, 

      занавесьте мне окна туманом, 

      в изголовье поставьте ночную звезду.

(Я. Смеляков «Если я заболею...»)

     В)  Осень, опять начинается осень. 

      Листья плывут, чуть касаясь

      воды.

      И за деревней на свежем покосе 

      Чисто и нежно желтеют скирды.

(А. Жигулин «Осень, опять начинается осень»)

     Г) За громадные годы изгнанья,

Вся колючим жаром дыша,

Исходила ты мирозданья,

О косматая наша душа!                          (В. Набоков «За громадные годы изгнанья…»)
Вопрос 5. Почему литературное поколение шестидесятников называло себя детьми ХХ съезда. Что это был за съезд и какое значение он имел для истории советской литературы?

Вопрос 6. Определите, из каких стихотворений В.В. Маяковского взяты следующие отрывки.

	1) Багровый и белый отброшен и скомкан,

В зеленый бросали в дукаты, 

А черным ладоням сбежавшихся окон

Раздали горящие желтые карты   
	а) «Сергею Есенину»

	2) Взъяренный

На заседание

Врываюсь лавиной,

Дикие проклятья дорогой изрыгая,

И вижу: сидят людей половины.

О, дьявольщина!

Где же половина другая?
	б) «О дряни»

	3) Для веселия планета наша мало оборудована,

Надо вырвать радость у грядущих дней.

В этой жизни помереть нетрудно,

Сделать жизнь значительно трудней
	в) «Прозаседавшиеся»

	4)Со всех необъятных российских нив,

С первого дня советского рождения

Стеклись они,

Наскоро оперенья переменив,

И засели во все учреждения
	г) «Ночь»


Вопрос 7.

Что объединяет эти три отрывка? 
А) В углу шуршали мыши, 

    Весь дом застыл во сне 

    Шел дождь — и капли с крыши 

    Стекали по стене.

Б) Времеши, камыши,

    На озера береге 

    Священно шумящие.

  В) Ты так же сбрасываешь платье,

Как роща сбрасывает листья,

Когда ты падаешь в объятья

В халате с шелковою кистью.

Вопрос 8. В каких произведениях русской литературы XX века используются пушкинские реминисценции и аллюзии, связанные с творчеством поэта? Назовите как можно больше.
Вопрос 9.  Прочитайте предложенный отрывок из стихотворения "Портрет". Кто написал стихотворение? Назовите имена художника и его модели
 Любите живопись, поэты!

 Лишь ей, единственной, дано

 Души изменчивой приметы

 Переносить на полотно.

Вопрос 10. Назовите литературные группы  10-х – 20-х годов ХХ века и писателей, которые в них входили.

ВАРИАНТ 20.

Вопрос 1. «Мы стоим на берегу океана, в котором исчез материк», - писал Г.В. Адамович, один из лучших поэтов и критиков в литературе русского зарубежья. Что он имел в виду?

Вопрос 2. Прочтите отрывок из  феерии А.С. Грина «Алые паруса».

   Роясь в бледном сопротивлении шелка, он различал цвета: красный, бледный розовый и розовый темный; густые закипи вишневых, оранжевых и мрачно-рыжих тонов; здесь были оттенки всех сил и значений, различные в своем мнимом родстве… Наконец один цвет привлек обезоруженное внимание покупателя…

       Этот совершенно чистый, как алая утренняя струя, полный благородного веселья и царственности цвет являлся именно тем цветом, который разыскивал Грэй. В нем не было смешанных оттенков огня, лепестков мака, игры фиолетовых или лиловых намеков... ничего, что вызывает сомнение. 
       Обратите внимание: Грин использует синонимы как антонимы. Вспомните, кто в «Алых парусах» говорит «красный», а кто – «алый». Что означает это противопоставление?
Вопрос 3. Определите размер стиха.

    А)  Мчался поезд обычного класса, 

      Вез мечты и проклятья земли. 

      Между тем впереди через насыпь 

      Серебристые змеи ползли.

(Ю. Кузнецов «Змеиные травы»)

Б)  Я скатаю родину в яйцо

      И оставлю чуждые пределы,

      И пройду за вечное кольцо,

      Где никто в лицо не мечет стрелы.

(Ю. Кузнецов «Я скатаю родину в яйцо...»)
В) Мы пришли в этот храм не 

      венчаться,

      Мы пришли этот храм не 

      взрывать,

      Мы пришли в этот храм 

      попрощаться, 

      Мы пришли в этот храм 

      Зарыдать.

(Ю. Кузнецов «Вина»)

Г)  Засыпала звериные тропинки

      Вчерашняя разгульная метель,

     И падают, и падают снежинки 

     На тихую, задумчивую ель.

(Д. Бедный «Снежинки»)

Вопрос 4. Что такое декадентство и чем оно отличается от символизма?
Вопрос 5. Напишите для словаря литературоведческих терминов статью «ЭЛЕГИЯ». Кто из русских поэтов обращался к этому жанру?

Вопрос 6. 
      Какое поэтическое средство позволяет А.А. Блоку добиться особенной выразительности (музыкального звучания)? Каким образом фонетически воссоздается образ Незнакомки?

   И каждый вечер, в час назначенный…

Девичий стан, шелками схваченный,

В туманном движется окне.

И медленно, пройдя меж пьяными,

Всегда без спутников, одна,

Дыша духами и туманами,

Она садится у окна.

Вопрос 7. Расшифруйте аббревиатуру ОБЭРИУ. Что вы знаете о судьбах поэтов-обэриутов? 
Вопрос 8. Дайте определение понятию «сатира». Назовите писателей XIX  и XX века, в творчестве которых преобладает или заметно выражено сатирическое начало. Чем сатира отличается от юмора?

Вопрос 9. Может ли современный поэт написать силлабическое стихотворение? Как оно будет воспринято читателем? Аргументируйте свое мнение.

Вопрос 10. В чем вы видите основную проблему современной литературной ситуации? Назовите несколько имен современных писателей.
