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Анализ эпического текста

Рассказ Н.В.Успенского произвел на меня сильное впечатление. В своем произведении Успенский показывает простую деревенскую женщину Аксинью. Трудолюбивая, терпеливая, безотказная, не гонящаяся за наживой, она безропотно берется даже за самую тяжелую и грязную работу. Аксинья, подобно ослице Валаама из библейского сказания, молча несет свой крест, пока достает терпения. Бессловесная на протяжении всего рассказа, Аксинья произносит в финале слово в защиту своих интересов. Пусть слабо и неуверенно, но весомо звучит ее речь.

Интересно отметить, что рассказ «Работница» написан Н.В.Успенским в 1862 году. Думаю, что он навеян событием, имевшим значение для всей страны. Я говорю об отмене крепостного права в 1861 году, Когда Александр II официально освободил крестьян от помещичьей зависимости и даровал свободу, а на деле оставил крестьян порабощенными еще на долгие годы. С отменой крепостного права крестьянский вопрос не исчез, а встал более остро. Успенский создает образ Аксиньи, женщины совершенно свободной в выборе хозяина, но, как ни парадоксально, закабаленной временем, нравами, традициями, пережитками прошлого. Уход от приказчика – тот небольшой протест, который может выразить эта безропотная долготерпимица.
Весь рассказ построен на диалоге, через который раскрывается характер героев. Благодаря диалогу перед читателем проходит вереница сменяющих друг друга событий. От суматохи начинает рябить в глазах. Хор различных голосов предстает перед нами в своем многообразии, но все же одного голоса здесь не хватает – голоса Аксиньи. Она изредка вставит свое слово во всеобщий гвалт, покрикивая на животных, но так тихо и незаметно, словно боится потревожить хозяев своим присутствием. Зато со всех сторон и на разный манер слышится: «Аксинья! Аксинья! Аксинья…» Работница старается успеть везде и во всем, но ежеминутно ей находят все новую и новую работу.

Образ Аксиньи – типичный образ русской женщины. Даже речь ее простонародная, с говорком, с присказками. И имя у нее самое простое, крестьянское. Думаю, этим и обусловлено название произведения. Успенский не назвал свой рассказ именем героини, нет. Просто и ясно: «Работница». А сколько еще было таких работниц в деревнях и селах после 1861 года!

Говоря о русской литературе, нужно отметить, что образ долготерпимой крестьянки раскрывается в лирике Некрасова, воспевшего народ как высшую ценность страны. О народе говорит и Салтыков-Щедрин в своих «сказках для детей изрядного возраста». В сказках «Дикий помещик» и «Как один мужик двух генералов прокормил». Михаил Евграфович говорит о народе как о кормильце, на котором держится все государство.

Удивляет композиция рассказа «Работница». Во вступлении идет повествование об Аксинье и о том, как она нанимается в работницы. Основную часть составляет диалог: выкрики, восклицания, понукания, просьбы и поучения. Нельзя выделить кульминационного момента, поскольку весь рассказ построен на суматошно сменяющихся действиях. В заключении автор рисует тревожную картину. На фоне пейзажа, который, к слову, помогает создать настроение и передать душевное состояние героини, разворачивается следующее действие: многострадальная мать идет по полю с маленьким сынишкой и ругает его за то, что тот жалуется на голод, а из глаз матери катятся слезы… Невольно вспоминаются слова Некрасова:

…Народ освобожден,

Но счастлив ли народ?..

Нанимают Аксинью за «железное терпение» с одной лишь только целью: «лишь бы работала». Все дни напролет она крутится как белка в колесе. Цыплята, коровы, свиньи, дрова, каша, корыто, самовар, снова цыплята… А в итоге приказчик еще и не доволен: «плачу деньги, хлебом кормлю, а толку нет». Что же еще остается Аксинье, как не бросить все и пойти в поисках счастья куда глаза глядят…

Этот рассказ в полной мере отражает положение русского народа. Новое время – новые нравы. Аксинья уходит… Аксинья, известная своим «железным терпением», не способная с первого взгляда ни на бунт, ни на протест, отказывается работать на приказчика! Говорит ли это о том, что что-то изменилось в сознании народа? Несомненно. Народ, перенесший даже ордынское иго, устал от того бремени, которое на него навесил Судебник Ивана IV, и введенное «заповедные лета» окончательно закрепостили крестьян.

Образ приказчика-эксплуататора не так ярок. Он как бы смазан и лишь изредка проступает в рассказе. Недовольный, скупой и требовательный, он привык властвовать и подчинять своей воле. Желание наживы превосходит над всем в его душе, заглушая лучшие человеческие качества. Он как будто не видит, что люди вокруг него выбиваются из последних сил, стараясь угодить. Его жена – женщина опытная и расчетливая, имеющая влияние на мужа, и взявшая на себя роль хозяйки. Но недаром сказано, что власть одного человека над другим губит в первую очередь властвующего. Не всякое терпение вознаградится по заслугам. Не поэтому ли Аксинья уходит из дома, где она имела хоть какой-то кусок хлеба, в неизвестность в надежде на лучшую долю, а, может, уже утратив всякую надежду? Открытый финал наводит на мысль, что и в этом загадочном будущем ее не ждет ничего хорошего. Некуда бежать крестьянину от гнета. Слезы Аксиньи – скорбь народа. Они навевают благоговейную печаль, стучащуюся в сердце каждого. Даже после отмены крепостного права страна не сразу смогла избавиться от этого клейма позора. Через два года после отмены крепостного права в России в Лондоне была пущена первая ветка метро. Европа была на пути модернизации, тогда как Россия оставалась рабовладельческой страной. Именно поэтому крестьянский вопрос был так важен для России во второй половине XIX века, и именно поэтому все прогрессивные писатели и поэты этой эпохи обращались к нему снова и снова. 

Рассказ Н.В.Успенского – камень в сторону крепостнической системы. Поднимая важный социальный вопрос, автор проявляет заботу о судьбе народа, призывает обратить внимание на его нелегкую жизнь.
На мой взгляд, рассказ Успенского «Работница» - пример истинно сыновней любви к Родине и одно из наиболее ярких произведений автора.
